

5. Основные институты гражданского права зарубежных стран. Сравнительно-правовое исследование / В.В. Залесский [и др.]. М. : НОРМА, 1999. 648 с.

6. Шершеневич Г.Ф. Курс торгового права. Пб. : Изд. братьев Башмаковых, 1908. Т. 1 : Введение. Торговые деятели. 515 с.

7. Богатых А.Е. Гражданское и торговое право. М. : ИНФРА-М, 1996. 192 с.

УДК 347.615

Е.В. Боровая

СУЩНОСТЬ АЛИМЕНТНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ

Брак представляет собой важнейший юридический факт, вызывающий возникновение семейно-правовых связей, и представляет собой свободный и добровольный союз мужчины и женщины, заключаемый в установленном порядке с соблюдением требований закона, направленный на создание семьи. В каждом случае брак является конкретным правоотношением, порождающим у супругов определенные субъективные права и обязанности личного и имущественного характера, в том числе и алиментные обязанности.

Дети имеют право на получение помощи от своих родителей, а родители имеют право на получение помощи от своих детей. Такое положение установлено многовековой традицией, подкреплено обычаем и признается всеми религиозными конфессиями. Причем если забота родителей о детях, а детей о родителях является нравственной категорией, то материальная составляющая данной обязанности подкреплена положениями закона.

Право детей на получение алиментов закреплено ст. 91 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье; право родителей на получение материальной помощи – ст. 100. Кроме того, супруги и бывшие супруги в определенных случаях также имеют право на материальную поддержку (ст. 30 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье). Поэтому неверно сводить алименты исключительно к выплатам после развода, данная позиция является ошибочной с точки зрения рассмотрения такого понятия, как «алиментные обязательства».

Институт алиментных обязательств является одним из важнейших институтов семейного права. В современных условиях алиментные правоотношения носят достаточно конфликтный характер и потому заслуживают пристального внимания со стороны государства. Судебные споры в этой сфере семейных правоотношений должны всегда находить

правильное решение, так как от этого часто зависит обеспечение жизненных нужд и благополучие наименее социально защищенных граждан.

Свое начало алиментные обязательства берут из римского права. В римском праве такие обязательства носили название «алиментарные», т. е. обязательства содержания [1, с. 139–144].

Алименты (от лат. *alimentum* – пища, корм) в современных юридических словарях определяются как средства на содержание, которые обязаны предоставлять по закону одни лица другим (на несовершеннолетних, а также нетрудоспособным и нуждающимся) в силу существующих между ними брачных и семейных отношений [2]. Вместе с тем следует отметить, что термины «содержание» и «алименты» различны. Алименты являются одной из форм содержания в семейном праве.

В Республике Беларусь регулирование алиментных обязательств осуществляется законодательством о браке и семье, которое основывается на нормах Конституции Республики Беларусь. В ст. 32 закрепляются основные положения, касающиеся брачно-семейных отношений. Также алиментные обязательства регулируются Кодексом Республики Беларусь о браке и семье. В соответствии с нормативными правовыми актами регулируются семейные отношения, которые осуществляются на основе принципов равенства супругов в семье, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Долгое время дискуссионным оставался вопрос, являются ли алиментами только те средства, которые выплачиваются по решению суда, или же все средства, включая те, что выплачиваются в добровольном порядке. Действующий Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, на наш взгляд, окончательно поставил точку в данной дискуссии: нормы данного Кодекса сконструированы таким образом, что алиментами называются и те средства, которые уплачиваются в добровольном порядке, тем самым закон устанавливает презумпцию добровольности уплаты алиментов; и только в случае, если обязанное лицо уклоняется, алименты взыскиваются в судебном порядке.

Таким образом, алименты представляют собой материальные средства на содержание, которые обязаны предоставлять по закону одни лица другим в силу существующих между ними брачных и иных семейных отношений.

На основании данного определения алиментные обязательства необходимо определить как имущественное обязательство лиц о предоставлении алиментов, возникающее в силу существующих между ними брачных или других семейных отношений в случаях, предусмотренных

законом. Действующее семейное законодательство, как уже отмечалось, закрепляет презумпцию обязанности содержания (оказания материальной поддержки). И данную обязанность не связывают с судебным решением, она объективно существует в силу родственных связей и норм закона.

Кодекс Республики Беларусь о браке и семье объединяет возникновение прав и обязанностей супругов (в том числе в сфере алиментных правоотношений) с государственной регистрацией заключения брака в органах загса. Таким образом, алиментное обязательство – объективно существующее обязательство, не связанное с принудительным судебным решением, возникающее в силу закона, родственных связей.

Данный подход к пониманию алиментного обязательства является наиболее распространенным в юридической литературе. Между тем ученые-юристы, характеризуя алиментные обязательства, проводят разграничение алиментного обязательства от правоотношения по предоставлению содержания и включают в фактические составы его возникновения соответственно либо судебных актов, либо соглашений об уплате алиментов. Тем самым исследователи проводят различие между объективно существующей алиментной обязанностью и алиментным правоотношением, которое возникает в силу определенного юридического факта. Так, М.В. Антокольская отмечает, что алиментное обязательство – «правоотношение, возникающее на основании предусмотренных законом юридических фактов: соглашения сторон или решения суда, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать» [3, с. 248]. Л.М. Пчелинцева отмечает, что «в юридической литературе под алиментным обязательством понимается семейное правоотношение, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать» [4, с. 366–367]. И.М. Кузнецова определяет алиментное обязательство как правоотношение, возникающее на основании предусмотренных законом юридических фактов: соглашения об уплате алиментов или решения суда о взыскании алиментов, в силу которого одни члены семьи вправе требовать выплаты алиментов от других членов семьи, а последние обязаны их выплачивать [5, с. 47]. О.Ю. Косова отмечает, что термин «алиментное обязательство», несмотря на то, что широко используется в специальной и учебной литературе, имеет известную условность. При этом автор дает следующее определение алиментного обязательства: «...возникающая при наступлении указанных в законе обстоятельств семейно-правовая связь либо в форме самостоятельного относительного правоотношения, где одна сторона обязана предоставлять содержание (алиментировать)

другой стороне, а другая – вправе требовать предоставления содержания (алиментов), либо в форме права и обязанности содержать в более сложном по внутреннему юридическому составу семейном правоотношении» [6, с.70].

Подводя итог вышесказанному, следует указать на то, что закон устанавливает презумпцию алиментного обязательства, однако алиментное правоотношение возникает в силу конкретных юридических фактов, к которым действующее законодательство относит указание закона, наличие между субъектами семейных отношений, наступление определенных условий (рождение ребенка, наступление нетрудоспособности и т. д.), соглашение сторон об уплате алиментов или решение суда об уплате алиментов.

Алиментные обязательства носят длительный, строго личный характер. Это означает, что алиментное требование не может быть передано другому лицу, не может быть предъявлено к зачету, смерть одного из участников этого обязательства влечет его прекращение.

1. Римское частное право : учебник / под ред. И.Б. Новицкого и И.С. Перетерского. М. : Юристъ, 2002. 544 с.
2. Новый юридический словарь / под ред. А.Н. Арилияна. М. : Ин-т новой экономики, 2006. С. 17.
3. Антокольская М.В. Семейное право : учебник. М. : Юристъ, 1996. 366 с.
4. Пчелинцева Л.М. Семейное право России : учеб. для вузов. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2004. 688 с.
5. Кузнецова И.М. Семейное право. М. : Юристъ, 1999. 118 с.
6. Косова О.Ю. Обязанность содержания и алиментные обязательства // Правоведение. 2003. № 4. С. 63–80.

УДК 347.6

О.С. Буйкевич

ТРАНСПОРТНОЕ ПРАВО В СИСТЕМЕ ПРАВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Реализация Программы развития логистической системы Республики Беларусь на период до 2015 года (утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 августа 2008 г. № 1249) также затрагивает вопросы обеспечения потребностей субъектов хозяйствования квалифицированными специалистами, способными на высоком профессиональном уровне заниматься логистическим управлением